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Последващата оценка на въздействието на Закона за независимите оценители обхваща периода на действие на закона от декември 2008 г. до декември 2011 г. Тя цели да определи резултатите/последствията от приложението на закона и да идентифицира и оцени въздействията ex-post от действието на закона. В по-широк план, тя е опит да се установи дали той е произвел планирания и желан ефект върху целевите групи, институциите и цялостната среда в страната и дали реализираните въздействия биха могли да бъдат дефинирани като пряко произтичащи от действието и прилагането на закона или само частично обвързани с ефекта от прилагането на правните норми.

В идеалния случай, последващата (ex-post) оценка на регулацията е оценка на качеството и ефективността на предварителната (ex-ante) оценка на въздействието, която оценява и отчитаща непредвидени въздействия и странични ефекти, наред с тези, които са залегнали в обосновката на приемането на регулацията в първоначалния й вид. Настоящата оценка, обаче, поради липсата на предварителна оценка на закона, цели да определи единствено въздействията на действащия закон и по този начин, да улесни както фактически подготовката на предварителна оценка на евентуални бъдещи промени на Закона за независимите оценители, така и методологически извършването на последващи оценки в бъдеще, като предостави пилотен опит в тази посока.

Процесът на оценка на Закона за независимите оценители следва указанията на Европейката комисия за извършване на оценка на въздействието. Той премина през следните основни процедурни стъпки: 

· провеждане на среща с представители на КНОБ, Регионални колегии,  независими оценители и Камара на професионалните оценители с цел събиране на информация, обсъждане степента на постигане целите на Закона, генериране на идеи за усъвършенстване разпоредбите на ЗНО;

· попълване на въпросници от КНОБ, независими оценители /235 лица/ и възложители на независими оценки - Столична община, Дирекция „Общинска собственост”;
· събиране на данни и информация;

· анализ на събраната информация и
· изготвяне на доклад за оценка на въздействието.

Оценката на въздействието на ЗНО се извършва по отношение на неговите оперативни и общи цели, като се взимат предвид и вложените човешки, материални и финансови ресурси, вложени за за осъществяването на закона. Настоящата оценка е съобразена с утвърдените международни критерии за оценка, като ефикасност, ефективност и дългосрочно въздействие. На тази база са формулирани набор от индикатори за оценка на всяко ниво на целите.
Конкретните цели на настоящата последваща оценка на въздействието на ЗНО са:

· да установи как Законът се прилага;
· да идентифицира и оцени въздействията на Закона и
· да предложи препоръки за изменение и допълнение на Закона. 
Основни резултати

За измерване на въздействието на Закона за независимите оценители за постигането на общата и оперативни цели в периода от влизането му в сила /декември 2008 г. до настоящия момент е използван набор от количествени индикатори, който е допълнен с качествен и сравнителен анализ.
Основни резултати от количествените индикатори:
Индикатори, за които не се събират данни: брой извършени оценки от независимите оценители по ЗНО; извършени проверки от КНОБ за спазването на Кодекса за професионална етика; заведени дела за компенсиране на възложители на оценки за понесени от тях вреди /следва да се отбележи, че няма изискване по закон да се събират данни за този индикатор/.  
Индикатори, които показват липса на подобрение или слабо подобрение – брой независими оценители, които са членове на КНОБ; въвеждане на международни стандарти за оценяване; разработване на система за контрол и отчитане на резултатите от дейността на независимите оценители. 
Индикатори, които показват напредък: нараства броя на заети лица в КНОБ; нараства броя на вписаните независими оценители в регистъра; нараства броя на провежданите семинари/курсове за повишаване на квалификацията на независимите оценители; наблюдава се много нисък процент на дисциплинарни наказания спямо броя на регистрираните независими оценители.
Основни резултати от качествените индикатори:

· Общите цели на закона са постигнати във висока степен – над 90 % от респондентите считат, че реализирането на общите цели на Закона „Идентифициране и прозрачност на дейността на независимите оценители”, „Повишаване отговорността на независимите оценители за качеството на извършваните оценки” и „Защита на интересите на потребителите на услуги от независимите оценители” са постигнати във висока степен.
· Напълно постигната оперативна цел на ЗНО е „Въвеждане на отговорност на независимите оценители за нарушаване на професионалните задължения и професионалната етика”.
· Постигнати в ниска степен са следните оперативни цели на закона – „Уреждане на правния статут на независимите оценители”, „Въвеждане на условия и ред за придобиване на правоспособност за независим оценител”, „Определяне на условията и реда за упражняване на професията оценител” и „Уреждане на устройството, организацията и дейността на Камарата на независимите оценители”.
· Няма цели на Закона за независимите оценители, които респондентите да смятат, че не са постигнати или по-скоро е постигнато обратното на целта.
· Основните причини, които спъват ефикасното прилагане на ЗНО са: липса на гаранции за независимост, обективност и професионална компетентност в работата на независимите оценители; липса на синхронизиране между регистрите в Камарата на независимите оценители и съдилищата в Република България; разпоредбите на ЗНО не се спазват от институции, организации и други потребители на оценки.
· Основните предложения на респондентите за повишаване ефикасността при прилагане на Занона са: да се подобри организацията в Камарата на независимите оценители; да се въведе изискване за синхронизиране на регистрите в Камарата на независимите оценители и съдилищата в Република България; да се завишат изискванията за участие в изпита за придобиване на правоспособност на независим оценител и да се създаде механизъм за контрол по спазването на Закона за независимите оценители от всички субекти.
Препоръки за промени в ЗНО

За преодоляване на слабостите на ЗНО и постигане в по-голяма степен на целите препоръчваме следните промени.
1. Да се прецезират видовете правоспособност за извършване на оценки;

2. Да се въведе равнопоставеност между независимите оценители /например въвеждане на единна такса за поддръжка на регистъра на независимите оценители; предоставяне на възможност и юридически лица да бъдат членове на КНОБ/;
3. Да се въведе Тарифа за таксите, събирани от Камарата на независимите оценители;

4. Да се въведе минимален професионален ценз за лицата, които се явяват на изпит за придобиване на правоспособност /аналогично на въведения ценз за  извършване на оценки на горски територии/ с оглед по-добра защита на интересите на потребителите на независими оценки;
5. Да се въведе изискването остойностяването на услугите от независимите оценители да се извършва по приета от КНОБ методика;
6. Да се предвиди механизъм за контрол по изпълнението на задълженията на Камарата на независимите оценители; 
7. Да се въведе механизъм за контрол по спазването на Закона за независимите оценители от всички субекти /например чрез посочване на орган, който извършва проверки по спазване разпоредбите на ЗНО/;
8. Да се извърши синхронизиране между Закона за независимите оценители и Закона за съдебната власт с цел извършването на оценки по делата да става от регистрирани в КНОБ независими оценители.
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