	Пълна предварителна оценка на въздействието

на

 Проект на Закон за изменение и допълнение

на Закона за защита на конкуренцията


Р Е З Ю М Е

ДЕФИНИРАНЕ НА ПРОБЛЕМА:

	Понастоящем в България, в отношенията по веригата производител на суровини – преработвател – дистрибутор – търговец и по-специално в сектора на търговията на дребно с бързооборотни стоки се наблюдават търговски практики, при които едни икономически оператори - големи търговци на дребно, благодарение на своите позиции на пазара, се стремят едностранно да налагат изгодни за тях условия на други икономически оператори – производители/доставчици имащи значително по-слаби позиции на същия пазар, което сочи на поведение, което се определя като:
„злоупотреба със значителна пазарна сила”, 

„злоупотреба с икономическа зависимост”,

 „упражняване на пазарна мощ”, 
„самостоятелно и колективно доминиране”,

„продажби на цени под себестойност от предприятия без господстващо положение”, 
„изключителна сила при водене на преговори”,

„едностранно поведение на предприятията” и други.


ЦЕЛИ:
ГЛАВНА ЦЕЛ
Предлагане на промяна в националната регулаторна рамка, реализирана със или без намеса на държавата, целяща гарантиране на справедливи условия на конкуренция между всички участници по веригата производители на суровини – преработватели –дистрибутори – търговци. Промяната следва да доведе до премахване или ограничаване на възможността икономически оператори със значително по-силни пазарни позиции да могат да налагат търговски условия, които са преимуществено или изключително благоприятни за тях на своите контрагенти – участници на пазара със значително по-слаби позиции.

СПЕЦИФИЧНИ И ОПЕРАТИВНИ ЦЕЛИ

Специфични цели
Идентифициране на вариант на регулиране (законодателно или незаконодателно), чрез който да бъде преодоляна възможността за появата на нелоялни търговски практики, първопричините за които се коренят в огромните разлики в пазарната сила на икономическите оператори по веригата производители на суровини – преработватели – дистрибутори – търговци, при които съществува риск от негативно повлияване на конкуренцията и застрашаване на правилното функциониране на цялата верига, което е в ущърб на всички участници, включително и на потребителите.
Оперативни цели
Избраният вариант на регулиране следва да допринася за премахване или ограничаване на характеристиките Краткосрочност, Едностранност, Непредвидимост, Императивност, Неравнопоставеност, Неуреденост и Принудителност, които понастоящем са присъщи на договарянето, определянето на цените, основните отстъпки, допълнителните отстъпки и общите търговски условия в отношенията между участниците във веригата производители на суровини – преработватели – дистрибутори – търговци и като такива играят ролята на двигатели на основния проблем.

ИДЕНТИФИЦИРАНЕ НА ВАРИАНТИТЕ ЗА РЕШАВАНЕ НА ПРОБЛЕМА:

	Изследваните факти от България, съпоставени с проучените международни законодателни подходи и решения, общоприети понятия и дефиниции водят до извода, че у нас по веригата производител на суровини – преработвател – дистрибутор – търговец са налице практики, които представляват злоупотреба със значителна пазарна сила от страна на големите търговци на дребно, които противоречат на конкурентния процес и има дългосрочен негативен ефект върху потребителите. 

Всичко това налага извода за наличието на необходимост от промяна в начина на регулиране на отношенията по веригата, във връзка с което са идентифицирани следните варианти на регулативна намеса, които се различават помежду си по прилагания подход и интензитет на интервенцията:
ВАРИАНТ 0 – ДА НЕ СЕ ПРАВИ НИЩО 

ВАРИАНТ 1 – ЗАКОНОДАТЕЛНИ МЕРКИ 

ВАРИАНТ 2 – АЛТЕРНАТИВИ НА ЗАКОНОДАТЕЛСТВОТО




РЕЗУЛТАТИ ОТ АНАЛИЗА НА ВЪЗДЕЙСТВИЯТА НА ВАРИАНТИТЕ:
	Зрялостта на пазара, социално-икономическата среда, нивото на правосъзнание и наличието на други фактори влияещи на конкурентния процес налагат извода, че все още е твърде рано да се очаква, че въвеждането на алтернативни незаконодателни мерки за регулиране на отношенията по веригата производител на суровини – преработвател – дистрибутор – търговец в България ще доведе до ефективно разрешаване на идентифицираните проблеми. Няма данни от нашия пазар до момента, че избор на вариант за ненамеса поради очаквано саморазрешаване на проблемите или подход на саморегулиране са работили успешно и са дали положителни резултати в някоя от националните индустрии. 




ПРЕПОРЪКА ЗА ИЗБОР НА ВАРИАНТ 1 – ЗАКОНОДАТЕЛНИ МЕРКИ:
	Въвеждането на легална дефиниция за предприятие със значителна пазарна сила и уредба на забрана за злоупотреба с такава чрез изменение и допълнение на действащия Закон за защита на конкуренцията биха представлявали най-подходящият подход за регулативна намеса с цел разрешаване на разглежданите проблеми. Това, от една страна, би значело удовлетворяване на критериите за ефективно проконкурентно регулиране, а от друга би представлявало адекватен отговор на интензитета на фактически наложилите се антиконкурентни търговски практики и поведения в разглежданите отношения. 

Идентифицираните проблеми по веригата производител на суровини – преработвател – дистрибутор – търговец и по-специално тези в сектора на търговията на дребно с бързооборотни стоки в България биха намерили своето най-добро разрешение чрез поставянето на анализа и оценката на практиките на предприятията със значителна пазарна сила и поведенията им на злоупотреба с такава в полето на компетентност на Комисията за защита на конкуренцията, свързана с установяване на нарушения по Закона за защита на конкуренцията, предвиждането на временни мерки, налагането на санкции и други. 


ПРЕПОРЪКИ ОТНОСНО МОНИТОРИНГ И ПОСЛЕДВАЩО ОЦЕНЯВАНЕ:
	Препоръчваме извършването на текущ мониторинг за степента на постигане на идентифицираните цели, който да започне веднага след влизането на предаганите законодателни промени в сила.

Препоръчваме извършването на последващо оценяване на ефектите от приложението на законовите промени в срок не по-дълъг от 24 месеца след тяхното влизане в сила.


ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО
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